中国人民银行副行长潘功胜就金融管理部门

再次约谈蚂蚁集团情况答记者问

□据新华社报道

2021 年 4 月 12 日,人民银行、 银保监会、证监会、外汇局等金融 管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。 中国人民银行副行长潘功胜代表四 部门就约谈情况回答了记者提问。

问:金融管理部门再次约谈蚂 蚁集团有什么考虑?

答:党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出,要强化反垄断和防止资本无序扩张,切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发,建立健全平台经济治理体系,推动平台经济规范健康持续发展。

自去年 12 月份四部门联合监管约谈以来,蚂蚁集团建立专门团队,在金融管理部门指导下制定整改方案,积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关人员,主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性,对标监管要求和拟定的整改方案,深入

有效整改,确保实现依法经营、守正创新、健康发展;必须坚持服务实体经济和人民群众的本源,积极响应国家发展战略,在符合审慎监管要求的前提下,加大金融科技创新,提升金融科技领域的国际竞争力,在构建"双循环"新发展格局中发挥更大作用。

问: 蚂蚁集团整改方案的主要 内容是什么?

答:蚂蚁集团整改工作启动以来,金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通,并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。

整改内容主要包括五个方面: 一是纠正支付业务不正当竞争行为,在支付方式上给消费者更多选择权,断开支付宝与"花呗""借呗"等其他金融产品的不当连接,纠正在支付链路中嵌套信贷业务等违规行为。二是打破信息垄断,严格落实《征信业管理条例》要求,依法持牌经营个人征信业务,遵循"合法、最低、必要"原则收集和使用个人信息,保障个人和国家信 息安全。三是蚂蚁集团整体申设为金融控股公司,所有从事金融活动的机构全部纳人金融控股公司接受监管,健全风险隔离措施,规范关联交易。四是严格落实审慎监管要求,完善公司治理,认真整改违规信贷、保险、理财等金融活动,控制高杠杆和风险传染。五是管控重要基金产品流动性风险,主动压降金额宝金额。

金融管理部门将督促蚂蚁集团 切实落实整改方案,把握好工作节 奏,保持业务连续性和企业正常经 营,确保广大人民群众对金融服务 的体验不下降,持续提升普惠金融 服务水平。

问:下一步金融管理部门如何 加强平台企业金融监管?

答:金融管理部门将坚持公平监管和从严监管原则,着眼长远、兼顾当前,补齐短板、强化弱项,促进公平竞争,反对垄断,防止资本无序扩张。一是坚持"金融为本、科技赋能"。平台企业开展金融业务应以服务实体经济、防范金融风险为本,不能使科技成为违法

违规行为的"保护色"。对于违规经营行为,依法严肃查处。二是坚持金融活动全部纳入金融监管。金融业务必须持牌经营;提升监管能力和水平,优化监管框架,防范监管套利。三是坚持发展和规范并重。依法加强监管,规范市场秩序,防止市场垄断,保障数据产权及个人隐私;同时把握好平台经济发展规律,提升金融服务体验,巩固和增强平台企业国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持"两个毫不动摇",营造公平竞争市场环境,继续支持民营资本依法开展金融科技活动,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

问:中国金融管理部门在加强 国际金融科技监管合作方面有何考

答:近年来,金融科技与平台 经济快速发展,在提升金融服务效 率和金融体系普惠性、降低交易成 本方面发挥了重要作用。同时,由 于其具有跨界、混业、跨区域经营 等特征,风险传染速度更快、波及 面更广、负面溢出效应更强,对金融监管形成了新挑战,成为世界各国监管部门共同面对的新问题。

世界主要经济体监管部门对此高 度关注,并已采取实际行动,作出监 管调整和政策响应。在监管理念上, 遵循"同样业务、同样监管"的原 则,致力于在促进金融科技发展和防 范金融风险之间取得平衡。在监管方 法上,探索运用大数据、云计算、人 工智能等科技成果,提升风险监测感 知能力和穿透式监管能力。在监管内 容上,强调个人信息保护及反垄断。 例如, 欧盟 2018 年实施了《通用数 据保护条例》,并加快推进《数据治 理法案》: 美国近年来连续发起对大 型科技公司的反垄断调查: 德国在 2020年通过《反对限制竞争法》第 十次修正案等

中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各国监管当局在反垄断、数据监管、运营管理、消费者保护等方面的合作,推动制定金融科技监管规范,加强监管协调,共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境,提升金融业创新能力,同时防范跨境监管套利和金融风险跨境传染。

"黑话交易""涉黄超话"……这些刹不住,毁的是孩子!

部分网络平台"黄毒"清理难

」据新华社报道

日前,全国"扫黄打非"办公室安排部署开展"新风2021"集中行动,其中"深层清理网上对未成年人具有诱导性的不良内容""督促网络平台实施'青少年模式'"并切实发挥作用是"护苗2021"专项行动的核心内容。

新华社记者调查发现,当前,部分平台、账号利用涉黄信息博眼球、赚流量的问题仍屡见不鲜:有社交软件中存在大量"污"表情;有聊天群、社交平台的话题中发布涉黄图片、语音,诱导色情交易;部分短视频平台上充斥暴露低俗的"露肉UP",且这些内容对大多数青少年,特别是未成年人轻易可见。

有缩写有暗语 "黄毒"藏在"黑话"里

"黑话"掩护涉黄交易,有青少年参与。记者发现,不少涉黄QQ聊天群名或使用字母缩写;或使用暗语等来打掩护。据群成员信息显示,群人数在300人至300人不等,"00后"占比在80%左右,其中不乏未成年人。

这些 QQ 群中,记者见到有人用"黑话"进行涉黄交易。记者还在一类"恋人下单群"里发现明码标价的"菜单":价格从几十元至数百元不等,包括多类涉黄违规活动。还有微博上,一些超级话题中出现大量与教育场景相关的淫秽图片和露骨评论,其中一些还诱导色情交易或引流至黄色网站。

记者注意到,未成年人能够轻松加人这些聊天群、话题组或观看

"青少年,特别是处于青春期的未成年人,正处在生长发育的特

殊阶段,他们的认识能力、自控力都比较弱。"中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏艳告诉记者,"网络涉黄信息会对他们产生不良刺激,增加诱发性骚扰、性暴力等违法犯罪行为的风险。"

难点:技术滥用 防护 漏洞 成本制约

此前,有关部门持续加大对各 类网络涉黄信息的打击力度。国家 网信办相关工作负责人明确表示, 网上"软色情"信息违背公序良 俗,污染社会风气,尤其危害青少 年身心健康,将集中整治利用"软 色情"信息博眼球、赚流量的平台 和账号。但要彻底清理"黄毒"仍 存现实难点。

——部分新技术被用于传播涉 黄信息。记者发现, QQ 中支持 "阅后即焚"的"闪照"技术成为 传播涉黄信息的工具,增大了平台 宙杏难度。

一一青少年模式漏洞大。根据有关部门要求,主要网络平台通常都会设置青少年模式。但记者却发现其中漏洞不小:切换至青少年模式后,记者仍能在微信中搜索出大量纯文字"污语言"表情包;在此前加入的QQ群中依然可以浏览涉黄信息。

一涉黄信息流量大,令部分平台和账号经营者"欲罢不能"。记者注意到,快手上"露肉 UP"流量颇高,部分浏览量高达千万次。部分涉"黄"微博超级话题的浏览量也不少,其中有的高达

有业内人士表示,流量不仅是 账号经营者变现的真金白银,更是 平台经营的生命线,面对"流量焦虑",清理涉黄低俗内容难度明显。

人工智能等技术潜力大 法律赋能推动平台重视

全国"扫黄打非"办负责人表示,"护苗 2021"专项行动中,将督促网络平台实施"青少年模式"并切实发挥作用。

北京航空航天大学网络空间安全 学院副教授关振宇认为,还可尝试打 造"青少年账号",即"青少年账号实名 认证并绑定成家长账号'副号'",此模 式有利于加强家长对登录权限的控制 力,且技术开发难度不大。

关振宇表示,目前人工智能技术 在平台治理方面还有很大潜力,平台 应积极与监管部门、科研机构合作, 通过提供运营中实际产生的高质量训 练数据,提升对隐藏不良信息的技术 甄别精度。

北京航空航天大学工业与信息化 法治战略与管理重点实验室办公室主 任赵精武表示,网络安全法等各项法 律法规行业规范均要求网络平台要建 立起严格有效的不良信息甄别防范机 制,平台确保资金与人力投入,保证 平台传播内容的合法合规性,这既是 平台的法律责任,同时也是其社会责 任。对只算经济账、流量账而见利忘 义的平台,应依法承担罚款、暂停相 关业务、停业整顿、关闭网站、吊销 执照等行政责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海 建议,应对通过网络传播涉黄等不良 信息或进行相关交易的行为实现常态 化、规范化、法治化的打击。

赵精武建议,监管部门与行业自律组织、平台共同制定网络涉黄不良信息黑名单,并定期更新,指引平台运营方实施甄别的标准,厘定责任边界。监管部门应充分发挥不良信息举报平台作用,高效处置公众所举报涉

新华时评

减负,要实际减"重"

"明明是来调研减负实效,报报表、写体会一样没少""事事都要表格、台账,还有严格时间表,不报还要通报批评"……一些基层干部反映,随着减负政策推进,确实感受到了变化,但一些"刚性"负担并没有减轻。

更有甚者,诸如创建文明 城市、法制讲堂等工作,其往 是一个地方台账做好后,其他 单位拿去直接复制,改及图片。 在许多单位重复出现。基层干 部直言,这些报表、工作内容中 虚的东西多,实的东西少,形式 上浪费的多,有价值的少。

一些地方基层负担重的原 因,首先是"痕迹管理"的思 维方式还比较普遍,事事要材 料、件件要留痕。从工作角度 看,留痕不是原罪,但把痕迹 作为刚性要求且过度泛滥,就 应警惕。 一些地方基层负担依然繁重,也暴露出更加深层的政绩观问题,一些领导重视"安排好"而不是强调"干得好"。基层工作是具体实践工作,与表面政绩相比,更该看重的是实际效果,否则很容易造成上上下下疲于应付、毛毛糙糙只管对付的后果

干部干部,以实干为先,多 去村里看,和村民聊聊,才能知 道村民真正需要什么。人民群众 需要基层干部来到田间地头送清 凉,而不是干部在清凉的办公室 里加班敲键盘。

减负减负,更要实际减负减负,更要实际了,明面上的会议文件少了,如果检查、考核和问责等方面不放负跟不上,基层负担不仅不完真正减下来,还更容易滋生形式主义的新变种。基层督查检查不完重"精",才能让基层干部少一些"轻荣力。在实于真干处发力。

小宁.

外商投资者可单独设立 经营性人力资源服务机构

□据新华社报道

记者昨天从北京市人力资源 和社会保障局获悉,为更好服务 就业创业,北京市近日发布《北 京市促进人力资源市场发展办 法》,自5月1日起正式施行。

按照这一办法,北京市首次 将人力资源服务业纳入北京市高 精尖产业登记指导目录,鼓励人 力资源服务行业组织、经营性人 力资源服务机构制定和发布国际领先的团体标准、企业标准,在全市范围内开放人力资源市场,外商投资者可单独或者与其他投资者共同在京设立经营性人力资源服务机构。

北京市明确,求职者个人信息 受法律保护,人力资源服务机构不 得向未委托本机构发布招聘信息的 任何单位和个人提供求职者个人信息,使用求职者个人信息应征得求 职者同意。